

破浪争先启新程 实干为要续华章

“向强而行”释放临池高质量发展新动能

本报通讯员 毕倩倩 张博文

2024年，临池镇积极践行邹平市委“11269”工作思路，强力攻坚“九大工程”，奋力推进经济社会高质量发展，较好地完成了年度目标任务，经济社会呈现出稳中向好的发展态势。

党建引领，乡村振兴阔步前行

临池镇始终将党建引领作为高质量推进各项工作的核心要义，以党建引领铸魂，汇聚发展磅礴力量。

组织强劲夯实基础。大力开展“三划”编制工作，以“白云山乡村振兴示范区”打造为抓手，帮助各村梳理增收措施156条。创新打造大房艾草深加工产业园、殷家面食加工厂、兴安共富工厂、西兑金蝉养殖等各类新项目77个，获评农业农村部指导、中国农业电影电视中心主办的2024乡村振兴赋能计划“党建引领年度领跑品牌”，以党建引领点燃高质量发展红色引擎。开展“淬火工程”7期，培训党员688人，举办领导干部讲党课16场，组织集中外出学习考察16次。结合换届开展后备人才培养储备工程，储备村“两委”后备干部133人，平均年龄34岁，中专及以上学历72人，35岁以下农村积极分子突破90人，通过培养锻造新时代农村青年“铁军”破题村庄发展人才困境，不断提升农村党组织的凝聚力、战斗力。秉持“驻就真驻，驻出实效”的原则，下派74名驻村干部，走访群众3772户，解决群众诉求72件，办好民生实事43项，以“驻村蹲点”赋能群众生活品质提升。

文化生活多姿多彩。结合南部山区旅游规划，借势白云山隧道开通，成功举办第三十七届孝文化节，组织开展白云山“遇见‘梅’好，爱上临池”公益摄影采风、“南山之约——油画名家邹平行”写生作品展等活动，进一步扩大白云山知名度、美誉度，带动盘活白云山资源。组织举办广场舞展演、趣味运动会、摄影采风、暑期公益课堂等活动，丰富群众精神文化生活，引领全镇文明乡风建设。持续加大陈仲子廉政文化、高大姑德孝文化、边联中队红色文化、中草药康养文化的挖掘力度，发布临池文旅宣传口号征集令，进一步凸显临池地域特色，唱响“清风陵 德孝临池”特色文化品牌。

生态画卷徐徐铺展。始终保持高压态势，聚焦工业企业污染防治、重点行业扬尘治理、秸秆禁烧、重污染天气应对等重点工作，持续开展日常巡查、环保夜查、专项检查行动，空气质量综合指数位于邹平市前列。

项目兴镇，工业经济平稳向好

近年来，临池镇工业经济实力稳步跃升，工业强镇建设步伐坚定，规模以上工业企业达33家、“四上”企业42家，重点项目成绩亮眼，高端化、智能化、绿色化发展成效显著。

营商环境持续优化。持续开展遍访企业、政策送企、服务畅通3项行动，全力服务好现有企业。科级领导干部包靠规模以上企业，“一企一策”有效解决制约企业发展问题30余个，累计遍访企业460余家次，助力企业实现跨越式发展。帮助7家企业申请科技成果转化贷款共计3500万元，组织所有规模以上企业、重点企业开展技改项目专题培训3次，企业“智改数转”效果明显。

重点项目加速推进。2024年1月至12月完成招商引资5.01亿元，积极推动高旺彩印、明华新材料等9项共计投资2.77亿元的项目建成投用，新增以大展纳米智慧仓储项目为代表的4个投资3.85亿元的滨州市级重点项目。加大工业技改力度，积极帮助11家企业办理11个技改项目，完善节能环保各项手续。重点招引新型工业材料、高端装备制造等重点项目，筑牢高质量发展硬支撑。

工业运行平稳有序。2024年全镇实现财政总收入9684万元，地方财政收入5592万元，规模以上企业实现工业总产值20.61亿元，同比增长18.1%。新增500万元以上固定资产投资项目11个，完成固定资产投资5.4亿元，其中技改总投资1.14亿元，实现限额以上批发零售单位销售额8842万元。

福祉做实，百姓幸福可知可感

民生项目细处着手。“一桥一路一隧道”项目已全线通车，以路为笔绘就“近”在临池的“山水画卷”，产旅融合、串珠成链，助力临池奔赴未来发展新机遇。投资25万元实施梁家村“弱电入地”工程，美化了城镇环境。投资260余万元维护提升古城村主干道、小街巷，让群众出行更舒心、更便利。加快水利设施建设，投资2900万元对古城、郭庄2个水库进行除险加固，镇域水利设施得到全面整治，防洪标准和能力得到较大提高，百姓幸福可知可感。

村庄蝶变向美而行。接续实施农村人居环境整治提升五年行动，累计更换垃圾桶200余个，收集、清运各种生产生活垃圾5600余吨。投资20余万元对309国道和焦临路沿线开展路域环境综合整治，累计治理边沟20公里、清理绿化带25公里，规范沿街商铺50余家。持续开展路灯设施故障排查和检修工作，维修更换科明路、大临池广场等故障路灯65盏，抢修恢复路灯电缆故障9处，有效提升镇驻地环境面貌。

教育医疗优质均衡。临池镇初级中学教学质量持续提升，2024年初三学业水平考试指标生分数线位居邹平前列，高中升学率达60%以上。全镇医保缴纳率超90%，实现就医报销实时跟进、及时对接。投资200万元新建镇中心卫生院影像中心，基层医疗服务更加便捷、舒适。

守牢底线，社会大局安定有序

隐患治理及时有效。全面开展安全生产风险整治提升三年行动和有限空间作业安全专项整治行动，累计发现问题500余个，现已全部整改完毕。常态化开展专家查隐患、安全生产执法检查等行动，组织开展森林防火实战演练、消防应急演练等120余次，全镇安全管理水平不断提升。严格落实镇级河长、村级河长巡河任务，累计完成巡河1200余次，完成9座水库、44座塘坝汛前检查，全面落实水库和塘坝防汛安全责任制。

安全基石护航见效。2024年受理政务服务事项1272件，按时办结率100%。扎实开展信访维稳工作，“一站式”矛盾纠纷调解中心与便民服务中心联合办公，整合信访、司法、人社等部门，设置邻里纠纷调解室等7个功能室，截至目前共处理群众纠纷91起，真正让群众化解矛盾纠纷“只进一扇门，最多跑一地”。持续推进“雪亮工程”，有效在线率达90%以上。实时有效处置各类综治网格事件，上报网格事件9222条，有效率位居邹平市前列。

社会保障暖心高效。2024年累计支出低保金221.09万元、分散供养金92.11万元。开展全镇防返贫监测帮扶集中排查工作，共排查10097户次，新纳1户2人为防返贫监测帮扶对象，为19户34人办理重点人群。收回扶贫项目本金50万元，完成扶贫项目收益分红8.49万元，实现村集体增收6.45万元，收益分配到户2.04万元。为鼓励和支持临池镇教育事业，邹平嘉睿燃气有限公司向临池镇初级中学捐赠20万元，激励广大教师提升教学水平。组织开展“优学计划”“临风助学”品牌志愿服务活动，呵护困境儿童健康成长。2024年以来共筹集捐款4.04万元，帮扶救助困难学生58人次，支出帮扶资金4.57万元。

风清气正，政务环境廉洁高效

临池镇坚持以政治建设为统领，提升政府系统全面从严治党水平，认真落实“一岗双责”，强化财政资金、重大项目、民生工程监管，严查重点领域和关键岗位腐败，坚决惩治侵害群众利益的不正之风和腐败行为，严明政治纪律和政治规矩，优化作风效能，营造风清气正的政务环境，树立为民、务实、清廉的良好形象。

该镇将继续坚持稳中求进工作总基调，紧扣高质量发展首要任务，敢于开拓，积极作为，切实增强经济活力、增进民生福祉、防范化解风险，把高质量发展“施工图”变为生动的“实景图”，以强有力的工作举措推动各项事业发展再上新台阶。



成立“嘉睿教育基金”，嘉睿燃气公司累计捐资44万元，为临池镇教育事业注入蓬勃动力。



临池镇第三十七届孝文化节暨第九届“德孝人物”表彰活动。



临池镇获评农业农村部指导、中国农业电影电视中心主办的2024乡村振兴赋能计划“党建引领年度领跑品牌”。



山东明华新材料科技有限公司总投资5200万元的年精加工10万吨特种耐火材料项目建成投产。



白云山隧道及旅游路通车。



打造白云山片区中医药项目，以产业振兴助推乡村全面振兴。



山东大展纳米材料有限公司总投资6239万元的年产3000吨新型碳纳米材料及其深加工项目已建成投用。



山东聚辰热能科技有限公司总投资7324万元的新材料、节能设备研发中心及中试基地项目建成投用。



临池镇全景航拍图。